

致敬高温下的劳动者

环卫工人

用汗水“擦亮”城市

□ 文/图 本报记者 阮兴时

炎炎夏日，温度节节攀升，高热酷暑炙烤着大地，大多数人选择宅在家躲避酷暑，在空调房中享受清凉。然而在城市大街小巷，有这样一群忙碌奔波的身影，为城市的干净整洁默默贡献着自己的力量，他们就是“城市美容师”——环卫工人。

环卫工牛生兰，是市区滨河南中路建设街至前进街路段的清扫工人之一，在这个岗位她已经干了17个年头。清晨5点，太阳初升，牛生兰准时上岗，抢在太阳完全升起前完成体力消耗较大的普扫工作。

“5点至7点是一天中最凉快的时候，这个时间段我对路面的垃圾、树叶进行清理，对果皮箱进行清掏，以及雨后第一时间对路面的积水路段进行恢复，等到大家上班出门，看到的就是干净整洁的路面。”牛生兰说道。

清晨8点，早高峰来临，牛生兰等到上学、上班的人流散去，第二次对沿路街面垃圾进行清扫。虽然清晨的阳光没有中午毒辣，但长时间的户

外劳动仍让她大汗淋漓。“最近确实很热，每天都要喝掉几大壶水。”

“夏季最艰苦的是从12点至下午5点这个时间段。”牛生兰说。这时，室外气温已经超过30℃，地面已经被太阳炙烤得发烫。简单的清扫路面，也在这个时候变得艰难起来，没扫几米远，汗水顺着脸颊往下流，身上的工作服也被汗水浸透。

“你看，现在到了槐树开花的季节，扫干净了又会飘下来，滨河路作为城市的主干道，为了道路的清洁美观，我们每天得重复清扫很多次。”牛生兰一边擦去脸上的汗水，一边又说道：“虽然有点累，但是既然从事了这份工作，就应该把路面扫干净，看着美丽的环境和干净的城市，心里也很开心。而且社区党群服务中心还为

我们准备了消暑药品和清凉油，我们在炎炎夏日可以休息、倒水。”

随着夜幕降临，空气中的暑热有所收敛，却依旧闷热。晚上7点，牛生兰帮助垃圾清运师傅进行垃圾清运。“夏季垃圾气味比较大，我们选择在人流相对稀少的夜间进行清运，尽可能减少对群众生活的影响。”直到晚上22时，牛生兰最后清扫一次街面才收工回家，迎接他们的将是又一个干净整洁的清晨……

牛生兰正在清理路面卫生



修车师傅

用心做 用良心做

□ 文/图 本报记者 刘子璇

夏至已至，烈日炙烤着大地，路上的行人戴着帽子、穿着防晒衣，行色匆匆，生怕被烈日多晒一会儿。但是70多岁的修车老人李有全，每天都定时出现在市区八一街街角处，在他的小摊前默默地进行着日常工作。

固定在墙边的一组柜子里，摆满了老李的各种修理工具：打气筒、螺丝刀、钳子，各种轮胎和老旧的塑料盆……虽然路边摊很小，但是老李却经营着很多维修项目，换电动车电瓶、自行车维修等这些都是他的拿手绝活。“现在电动车成了人们主要的出行工具，所以前几年，我就学着修电动车，毕竟多一项技能，就多一口饭吃。”老李说，这些手艺活都是有空了自己琢磨的，手艺就是讲个认真仔细，只要用心做，用良心做，顾客就会多，技术也会提高。

老李一家住在八一街很多年了，在这里摆小摊究竟修理过多少自行车和电动车，他自己都已经记不清楚了。周围小区的人都认识他，因此居

民们一切修理的业务，甚至是杂七杂八的事情，几乎都会来找老李。“现在，不管是自行车、三轮车还是摩托车、电动车，不管是啥毛病，我都能修。”对于自己的修车手艺，老李充满自信。如今，很多老顾客都成了他的好朋友，大家都说老李收费低、手艺好，来这儿修车感到放心、亲切。

路边的一棵树，身旁的一杯水，随手拿起的一把扇，便是老李盛夏时节的“避暑神器”。没活的时候，他就会坐在树荫底下，摇着扇子看看手机，享受难得的休闲时光。

凭借着一门手艺，老李用双手撑起了自己的小家，他也靠修自行车，他们一家从临邑搬来，在离石定居。现在骑自行车的人少了，修车的人也就少了，虽然现在收入不多，但老李也从没想过改行或者在家闲着。他说，守着修车摊20年，闲下来就觉得无聊，之所以继续坚守，不仅仅是为了生计，毕竟干些自己力所能及的事，心里总是踏实些，也快乐些。



李有全老人在维修自行车